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Резюме: През годините информационните и комуникационните 
технологии си проправят път в развитите  страни, а чрез трансфер на тех-

нологии бързо се разширяват и в по-слабо развитите. Тези технологични 
постижения осигуряват различни икономически ползи за развиващите се 
страни като Нигерия. Освен че развиват пазарите, нововъведенията в 
областта на информационните и комуникационните технологии повишава 

приходите в държавния бюджет посредством въведения специфичен да-

нък върху приходите на търговските предприятия с технологични дей-

ности. Основната цел на изследването е да се проучи влиянието на на-

ционалното данъчно облагане на развитието на информационните ко-

муникационни технологии върху общите данъчни приходи в Нигерия. 
Проучването обхваща периода от 2010 г. до 2019 г., като се използват 
статистически данни от Организацията за икономическо сътрудничество 
и развитие (ОИСР) и Федералната данъчна служба (ФДС) на Нигерия. 
Зависимата променлива е общият данъчен приход, а независимите про-

менливи са националният данък за развитие на информационните техно-

логии (НДРИТ) и отвореността на търговията. Резултатите от регресион-

ния анализ показват, че НДРИТ има значително положително влияние 
върху общия данъчен приход при ниво на значимост от 1%, докато отво-

реността на търговията допринася за данъчните приходи при ниво на 
значимост от 10%. И двата резултата са значими и валидни. Полити-

ческите изводи са, че правителството трябва да подкрепя общия ръст на 
информационните и комуникационните технологии в страната с цел да 
поощри създаването на международни бизнес отношения и да увеличи 
данъчните приходи в страната. Въз основа на резултатите от проучването 
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се препоръчва да се осигури стабилно подаване на електроенергия с цел 

ефективно прилагане на информационни комуникационни технологии 
като например интернет свързаност, разработване на уебсайтове и ефек-

тивни операции.  
Ключови думи: данъчно облагане, ИКТ, телекомуникации, ин-

формационно и технологично развитие 
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1. Въведение 

 

ационалният данък за развитие на информационните технологии 
(НДРИТ) в Нигерия е данък, с който се облага брутната печалба 
на предприятията. С този данък се облагат мобилни оператори, 

доставчици на телекомуникационни услуги, интернет доставчици, банки, 
застрахователни компании и други фирми с оборот над 100 милиона 
найра. НДРИТ е въведен със Закона за Националната агенция за развитие 
на информационните технологии (CAP N156 LFN 2004 (с изменения и 
допълнения)) и е със ставка 1% от печалбата преди данъци. Методиката за 
деклариране подаване на задължения по НДРИТ е същата като тази за 
деклариране на задълженията за данък върху доходите на юридическите 
лица. Информацията за задължението по НДРИТ се включва в данъчната 
декларация за дохода на дружеството (Igweonu & Akintola, 2019). Всъщ-

ност, законът изисква за оценката на задължението по НДРИТ да отговаря 
Федералната данъчна служба (ФДС), а не данъкоплатецът. Чл. 16 от Зако-

на за Националната агенция за развитие на информационните технологии 
задължава ФДС да определя кои фирми са задължени да плащат НДРИТ в 
допълнение към данъка върху доходите на юридическите лица (ДДЮЛ) 
и/или данъка върху печалбата от добив и преработка на петрол (ДПДПП). 
Обикновено ФДС оставя данъкоплатците да определят дали да подават 
декларации за облагане по ДДЮЛ или ДЦДПП и следователно, за да спази 
изискванията на Закона за НДРИТ, ФДС трябва да прецени дали дадена 
фирма подлежи на облагане с НДРИТ или към момента на подаване на 

Н 
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декларациите за облагане с ДДЮЛ/ДПДПП или в края на срока за пода-

ване на тези декларации (Yusuf, 2021). При невнасяне на задължението по 
НДРИТ в законоустановения срок, компаниите подлежат на глоба в 
размер на 10% от дължимия данък. Това означава, че при неплащане на 
данъка в рамките на 30 дни след получаване на данъчно известие от ФДС 
компанията  ще трябва да плати дължимия данък + 10% от дължимия 
данък + лихва за периода на просрочие по текущия минимален лихвен 
процент за сконтиране на Централната банка на Нигерия.     

Секторът на информационните технологии (ИТ) представлява не 
само солидна данъчна основа в съвременните индустриализирани иконо-

мики, но е и самите ИТ стават все по-важни за икономиката, сигурността 

и общото благосъстояние на държавата (Abdulkarim, 2020). Това са може 
би някои от причините, поради които федералното правителство на Ниге-

рия избра да въведе националния данък за развитие на информационните 
технологии (НДРИТ), чиято цел е да осигури фонд за финансиране на 
реформи в Нигерия, чрез които страната да се възползва по-добре от 
предимствата на ИТ и ИТ сектора (Abdulkarim, 2020). Тъй като Законът за 
НДРИТ не освобождава изрично или имплицитно чуждестранните пред-

приятия от плащането на този данък, чуждестранните компании трябва да 
се съобразят с необходимостта от внасяне задълженията по НДРИТ 

(Delloit, 2021). Ако категоризацията на дадена компания е неясна, тя 
трябва да се съобрази със закона, уреждащ видовете предприятия, подле-

жащи на облагане с НДРИТ. Този закон обединява Закона за банките и 
другите финансови институции, Закона за застраховането, Закона за пен-

сионната реформа и Закона за нигерийските комуникации. Ако дадена 
компания се управлява от някой от органите, създадени по силата на 
гореспоменатите закони, то тя почти сигурно подлежи на облагана с так-

сата НДРИТ (Yusuf, 2021). Тя може също така да се свърже с Национал-

ната агенция за развитие на информационните технологии и/или ФДС за 
да провери дали подлежи на облагане с този данък. Затова би било чудесен 
ход ако Националната агенция за развитие на информационните техно-

логии изготви правилник за прилагане на закона, включващ изчерпателен 
списък на предприятията, подлежащи на облагане с него (Yusuf, 2021).  

Националната агенция за развитие на информационните техноло-

гии (НАРИТ) е правителствена организация, създадена със Закона за 
НАРИТ от 2007 г. като федерално министерство на комуникациите на 
Федерална Република Нигерия за прилагане на политиката в областта на 
ИКТ. Тя отговаря единствено за създаването на програми, които подпо-

магат свързаните с ИКТ операции на страната. Освен това НАРИТ отго-

варя и за прилагането на политики и насоки за развитието на ИКТ в Ниге-
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рия. Агенцията отговаря за улесняването на внедряването на информа-

ционни и комуникационни технологии и за надзора на използването на 
далекосъобщителни мрежи, както и на други видове способи за обмен на 
цифрова информация като заместител на информацията на хартиен 
носител в държавни органи, търговски организации, общественото обра-

зование, личния и публичния сектор, трудово-правните взаимоотношения 
и други области, в които онлайн комуникациите могат да улеснят обмена 

на данни и информация. Агенцията осъществява мерки за насърчаване на 
използването на информационни технологии във всички области на жи-

вота в Нигерия, като например разработване на принципи за изграждане 
на мрежова инфраструктура и интелектуални центрове и прилагане на 
подходящи регулаторни норми и стимули за насърчаване на инвестициите 
на частния сектор в информационни технологии; установяване на ключо-

ви области на информационните технологии, които изискват участие и 
развитие на научните изследвания; подобряване на обществената безо-

пасност и динамиката на сектора. Освен това тя консултира правител-

ството относно методите за насърчаване на ръста на информационните 
технологии в Нигерия, включително въвеждането на подходящи закони за 
информационните технологии, за насърчаване на достъпа до интернет и 
интранет в Нигерия и за подкрепа на по-ефективно електронна управление 
посредством интернет чрез стартиране на втората програма от закона.  

Съгласно Закона за НАРИТ от 2007 г., Изпълнителният Съвет има 
право: а) да приведе в действие цялостната стратегия за администриране 
на работата на Агенцията; б) да организира Националния фонд за развитие 
на информационните технологии, създаден съгласно Чл. 12 от този закон; 
в) да наема, повишава, отменя, премахва и упражнява дисциплинарен 
контрол върху Изпълнителния Съвет и висшето ръководство на Аген-

цията; и г) да създаде в Агенцията в толкова организационни звена, 
колкото счита за необходимо за успешното изпълнение на нейната роля. 
С други думи, Управителният съвет на НАРИТ има право да разработва 
обща политика за администриране на дейността на Агенцията, както и да 
администрира Националния фонд за развитие на информационните 
технологии, създаден по реда на Чл. 12 от закона, както и да предлага въз-

можности за мотивиране на използването на информационните техно-

логии във всички аспекти на живота в Нигерия, включително създаването 
на центрове за информационни технологии. 

Редица научни изследвания показват засилен интерес към изслед-

ването на въздействието на въвеждането на ИКТ върху икономическия 
растеж на развиващите се страни в Близкия изток и Северна Африка 
(БИСА) (Hassan, 2005; Sassi & Goaied, 2013) и Субсахарска Африка (ССА) 
(Albiman & Sulong, 2016; Andrianaivo & Kangni, 2011; Lee, Levendis, & 
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Gutierrez, 2012; Wamboye, Tochkov, & Sergi, 2015). Докато все по-голям 
брой изследвания потвърждават, че разпространението на ИКТ има 
положителна и значима роля за засилване на икономическия растеж, осо-

бено в развитите страни (Inklaar,  O’Mahony, & Timmer, 2005; Koutroumpis, 
2009; Roller & Waverman, 2001), някои други емпирични изследвания на 
тази връзка констатират противното (Sassi & Goaied, 2013; Vu, 2011). 
Много други проучвания установяват, че разпространението на ИКТ има 
отрицателно въздействие върху икономическия растеж в много страни и 
региони по света (Dewan & Kraemer, 2000; Papaioannou & Dimelis, 2007; 
Pohjola, 2002; Pradhan, Arvin, & Norman, 2015; Yousefi, 2011). От същата 
гледна точка много по-ранни изследвания са фокусирани върху разви-

ващите се страни и са използвали различни иконометрични модели и 
данни за различните държави, за да проучат връзката между разпростра-

нението на ИКТ и икономическия растеж (Aghaei & Rezagholizadeh, 2020; 
Andrianaivo & Kpodar, 2011; Nasab & Aghaei, 2009; Pradhan et al., 2015, 
Pradhan, Mallik, & Bagchi, 2018; Sassi & Goaied, 2013). Тези проучвания 
дават двусмислени резултати и довеждат до много спорове между 
експертите относно ефекта от проникването на ИКТ върху икономическия 
растеж в бедните държави. Този все още недостатъчно проучен въпрос 
мотивира и настоящото изследване. Целта не изследването е да изясни 

приноса на националния данък за развитие на информационните техно-

логии (НДРИТ) към общата сума на данъчните приходи в Нигерия. Този 
въпрос досега не е бил проучван. 

 

 

2. Преглед на литературата  
 

Yuda (2013) изследва влиянието на ИКТ за повишаване на ефек-

тивността на данъчната администрация и събираемостта на данъчни 
приходи в Танзания. През 2001 г. администрацията внедрява ИКТ с цел да 
ускори обработката и да осигури по-бърз достъп до данъчните документи. 
На базата на качествен анализ, изследването показва, че ИКТ са оказали 
положително влияние върху работата на данъчната администрация и 
събираемостта на данъчните приходи в Танзания като са намалили опера-

тивните разходи, елиминирали са забавянето на документооборота по 
конвенционалната поща, повишили са събираемостта и са намалили да-

нъчните измами. С емпирично проучване на въздействието на ИКТ върху 
счетоводната практика, Efunboade (2014) изследва ефекта на ИКТ върху 
управлението на данъците в Нигерия. Проучването изследва подробно 
различните ползи от използването на ИКТ в областта на данъчното обла-

гане. То включва анкета и лични интервюта, които са оценени с помощта 
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на описателен анализ. Резултатите от изследването подчертават степента 
на полезност на ИКТ за основите дейности на данъчната администрация 
на Нигерия, но не отчита някои основни фактори като например степента 
на компютърна грамотност и нивото на информационната инфраструк-

тура. Общият извод от изследването е, че ИКТ имат положителен ефект 
върху управлението на данъците в страната. 

Olatunji и Ayodele (2017) оценяват въздействието на цифровите 
технологии върху данъчната система в югозападния регион на Нигерия. 
Въз основа на анкети са събрани данни, които след това са анализирани с 
помощта на множество линейни регресии и корелационен коефициент на 
Пиърсън. Според публикацията използваните ИКТ, които включват он-

лайн подаване на данъчни декларации (ОПДД), онлайн данъчна регист-

рация (ОДР) и онлайн плащане на данъци (OПД), намаляват данъчните 
постъпления съответно с -1,9%, 7,3% и 31,5% (p = 0,85, 0,526 и 0,00). Също 
така се констатира че отношението между ОПДД, ОДР и ОПД и 

събираемостта на данъци е съответно -5,9% (p = 0,520), 9,7% (p = 0,290) и 
0,344 (p = 0,000). По този начин проучването установява, че информа-

ционните технологии подобряват събираемостта и организацията на фис-

калните процеси. Bahrini и Qaffas (2018) анализират влиянието на общите 
и комуникационните технологии върху икономическия ръст в разви-

ващите се региони и територии в Близкия изток и Северна Африка (БИСА) 
и Субсахарска Африка (ССА) от 2007 г. до 2016 г. Резултатите от 
иконометричния модел показват, че освен стационарните телефони, други 
информационни и комуникационни технологии като мобилни телефони, 
интернет и широколентова свързаност са основните двигатели на иконо-

мическото развитие в развиващите се страни от БИСА и ССА в периода 
2007-2016 г.   

Използвайки панелни данни от 40 страни, Haftu (2019) емпирично 
изследва влиянието на мобилните телефони и интернет върху дохода на 
глава от населението в Субсахарска Африка от 2006 до 2015 г. Анализът е 
базиран на устойчив двустепенен модел на Гаусова смес. След изглаждане 
на влиянието на редица други фактори, резултатите показват, че увели-

чаването на използването на мобилни телефони допринася значително за 
БВП на глава от населението в региона. Увеличение на насищането с 

мобилни телефони от 10% води до 1,2% увеличение на БВП на глава от 
населението. В резултат на това разширяването на достъпа до смартфони 

има критично значение за намаляване на неравенството на територията 
чрез повишаване на доходите на глава от населението. По време на проуч-

вания период обаче интернет не оказва влияние върху БВП на глава от 
населението. Adegbite, Bojuwon и Adegbite (2019) изследват влиянието на 

ИКТ върху данъчните приходи в щата Ойо. Първичните данни са събрани 
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чрез анкетиране на служителите от Данъчната администрация на щата 
Ойо и други данъкоплатци. От изпратените триста и петдесет (350) анкети 
са попълнени и върнати 300. За потвърждаване на работната хипотеза 
данните са подложени на обобщен анализ, хи-квадрат, дисперсионен ана-

лиз (ANOVA) и многовариантен анализ на дисперсията (MANOVA) и 
ковариацията. Установено е, че ИКТ имат голямо и статистически значи-

мо влияние върху генерирането на данъчни приходи в щата Ойо. ИКТ е 
особено успешна техника за увеличаване на данъчните постъпления. 

Umaru, Nasiru и Yusuf (2019) използват анкетен подход за събиране 
на данни от представителна извадка от респонденти. Изследваната по-

пулация включва както старши, така и младши служители от Държавната 
данъчна служба на щата Адамава в гр. Йола. От анкетираните общо 483 
служители е съставена представителна извадка от 210 респонденти. 
Използвани са първични и вторични данни, като хипотезата е изследвана 
с помощта на регресионен анализ с ниво на значимост 0,05. Приносът на 
отделните променливи в модела показва, че t – статистиката е с положи-

телен знак (1,770, 0,844, 7,445) и е статистически значима при 5%. F - 

статистиката (264.448) допълнително разкрива, че линиите на тренда 
заедно представляват променливата на отговора. Статистически значи-

мият резултат (P 0,05) показва, че информационните иновации са оказали 
значително влияние върху данъчната администрация на щата Адамава в 
гр. Йола. Също така е установено, че ИТ съоръженията (цифрови уст-

ройства, интернет свързаност) не се поддържат регулярно, че няма плат-

форма за уеб интерфейс за електронно плащане на данъци, която да позво-

лява на компаниите удобно да плащат дължимите данъци онлайн; няма 
подходящо онлайн средство за работна станция, което да подпомага 
събирането на данъци.  

Предвид значението, което придобиват ИКТ в последно време, 
Ajala и Adegbie (2020) проучват  тяхното въздействие върху оперативното 
данъчно оценяване в Нигерия. Проучването е базирано на качествен 
анализ. Групата на респондентите включва 2857 мениджъри и адми-

нистративни служители от шест мултинационални корпорации в Лагос от 
Федералната данъчна служба в Лагос и Службата за вътрешни приходи на 
Лагос. За определяне на размера на извадката от 641 респонденти е из-

ползван подходът на стратифицираната извадка по формулата на Krejcie и 
Morgan. Стойностите на алфа надеждността на Кронбах са в диапазона от 
0,88 до 0,96. Проучването на данните, използващо описателна статистика 
и инференциална статистика, показа, че информационните технологии 
имат статистически значимо благоприятно влияние върху оперативното 
изчисляване на данъците. Mallick (2021) оценява ефекта от инфраструк-
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турата на информационните и комуникационните технологии и систе-

матичния преглед при мобилизирането на ресурси от преки и непреки 
данъци за интегрираните правителства на Индия в централните, щатските 

и съюзните територии от 1990–1991 г. до 2017–2018 г. Като се има 
предвид, че нововъведеният режим на данъка върху стоките и услугите 
(GST) не се различава съществено от този за използвания преди това данък 
върху добавената стойност (ДДС) по отношение на събирането на доходи 
на всеки етап върху добавяне на стойност в производството и търговията, 
а е по-скоро разширение на ДДС (който съществува от 2005 г. в повечето 
щати и територии на Съюза до 1 юли 2017 г.), проучването се опита да 
оцени отговорността на институциите/управлението за оказване на да-

нъчни услуги онлайн и използване на съвременна ИКТ инфраструктура. 
Резултатите показват, че ИКТ инфраструктурата и качеството на управ-

ление нямат съществено благоприятно влияние върху общите потоци на 
данъчни приходи.  
 

 

3. Подход  

 

Количественият метод в изследването е множествен регресионен 
модел. Изследването разглежда въздействието на данъка върху инфор-

мационните и комуникационните технологии върху конвенционалния 
общ бюджетен приход от данъци в Нигерия. Данните, получени от източ-

ниците, изброени в таблица 1, са анализирани с помощта на програмата 
Статистически пакет за социални науки (SPSS). Статистиката обхваща 
периода от 2010 до 2019 г. 

 

Таблица 1. 

Описание на променливите и източници 
Промен
лива 

Описание Източник 

TXRVN Общ данъчен 
приход 

Федерална данъчна служба (ФДС) 
https://www.firs.gov.ng/tax-statistics-report/ 

NITDL Национален данък 
за развитие на 
информационните 
технологии 

Федерална данъчна служба и ОИСР 

https://www.firs.gov.ng/tax-statistics-report/ и 

https://stats.oecd.org/Index.aspx?DataSetCode=REV
NGA 

TOPNS Отвореност на 
търговията   

Индикатори за развитието на Световната Банка и 
Статистически бюлетин на CBN  

https://data.worldbank.org/indicator/NE.TRD.GNFS.
ZS?locations=NG 

Източник: Компилация на автора, 2022. 
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Основното уравнение в изследването е: 
Y =𝛽𝛽0 + 𝛽𝛽𝑋𝑋1+ 𝛽𝛽𝑋𝑋2+… 𝜇𝜇𝑖𝑖𝑖𝑖 
Където 

Y = Общ данъчен приход (зависима променлива);  
X = Национален данък за развитие на информационните технологии 

(независима променлива) 
β = Константа  𝜇𝜇𝑖𝑖𝑖𝑖 = Обхват на грешката  
За целите на изследването това уравнени може да се представи по-точно 
като: 
LOGTXRVN =  𝛽𝛽0 + 𝛽𝛽1𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿 + 𝛽𝛽2𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿 + 𝜇𝜇𝑖𝑖𝑖𝑖 
Където: 
TXRVN = Общ данъчен приход; NITDL = Национален данък за развитие 
на информационните технологии; TOPNS = Отвореност на икономиката 

[(Износ – Внос)/БВП]. 𝛽𝛽0 = Измерител на предварителната оценка на ограничението 𝛽𝛽1-𝛽𝛽2 = интервал; 𝜇𝜇𝑖𝑖𝑖𝑖 = Обхват на грешката. 
 

 

4. Резултати и интерпретация 

 

            Таблица 2. 
Дескриптивна статистика 

 N Минимум Максимум Средна Ст. откл. 
Стат. Стат. Стат. Стат. Ст. грешка Стат. 

TXRVN 10 3.45317 3.72599 3.6318474 .02896475 .09159458 

NITDL 10 3.76982 4.08810 3.9733397 .03329323 .10528243 

TOPNS 10 5.32424 5.66908 5.5157854 .03424311 .10828622 

Валиден N  10      

Източник: Изчисления на автора, 2022. 
  

Таблица 2 представя статистически всички фактори, които са 
използвани в изследването. Минималните стойности за TXRVN, NITDL и 

TOPNS в Таблица 2 са съответно 3.45, 3.77 и 5.32. Максималните стойност 
за TXRVN, NITDL и TOPNS са съответно 3.72, 4.09 и 5.67. Средно-

аритметическите стойности за TXRVN, NITDL и TOPNS са съответно 
3.63, 3.97 и 5.51.  

Въпреки че стандартните отклонения на TXRVN, NITDL и TOPNS 

(със стойности съответно 0.09, 0.10 и 0.11) показват по-малък спред, тези 
стойности не следва да се считат за нещо лошо и спомагат за доказване на 
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валидността и нормалността на изследваните динамични редове. Сле-

дователно, стандартното отклонение на всички променливи показва, че 
разпределението на данните е с намален спред. 
 

Таблица 3.  

Корелации 

 LOG 

TXRVN 

LOG 

NITDL 

LOG 

TOPNS 

LOGTXRVN 

Pearson Correlation 1 .734* .337 

Sig. (2-tailed)  .016 .340 

N 10 10 10 

LOGNITDL 

Pearson Correlation .734* 1 -.079 

Sig. (2-tailed) .016  .828 

N 10 10 10 

LOGTOPNS 

Pearson Correlation .337 -.079 1 

Sig. (2-tailed) .340 .828  

N 10 10 10 

Източник: Изчисления на автора, 2022 г. 
*. Корелацията е значима при ниво 0.05 level (2-tailed). 

 

Матрицата на асоциациите за това изследване е показана в Таблица 
3, в която  LOGTXRVN има значима и положителна връзка с LOGNITDL 
със стойност на корелация от 73,4% при ниво 5%. Изводът е, че въпреки 
неотдавнашното му въвеждане в Нигерия, данъкът върху информацион-

ните и комуникационните технологии има благоприятно въздействие 
върху бюджетната данъчна основа. Той допринася положително за ця-

лостния икономически растеж на Нигерия. Освен увеличаването на дър-

жавните доходи, той също така помага на страната да следва глобалната 
тенденция за технически икономически напредък. С напредването на 
информационните и комуникационните технологии, земното кълбо бързо 
се превръща в глобално село. Връзката между LOGTXRVN и LOGTOPNS 
е слаба, но връзката между LOGNITDL и LOGTOPNS е силна и 
отрицателна. 

Таблица 4 обобщава общото отношение между независимите фак-

тори и зависимата променлива. R = 83,4%, което показва, че зависимата 
променлива има значителна връзка с независимите променливи. Коефи-

циентът на интерпретация R Square показва, че независимите променливи 
представляват 69,6% от колебанията в данъчните приходи в Нигерия. 
Стандартната грешка на оценката е 0,05, което е по-малко от 1 и което 
показва, че няма неточност в прогнозата ни за това проучване. Резултатът 
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от теста на  Дърбин-Уотсън е близо до 2, което показва, че в модела няма 
автокорелация. 
 

Таблица 4. 

 Обобщение на модела 

Модел R R2  Коригиран 
R2  

Ст. грешка на 
оценката 

Durbin -   

  Watson 

1 .834 .696 .609 .05727596 2.341 

Източник: Изчисления на автора, 2022 г. 
Предиктори: (Константа), LOGNITDL, LOGTOPNS 

Зависима променлива: LOGTXRVN 

 

Таблица 5. 

 ANOVA 

Модел Сума на 
квадрати 

df Средни 
квадрати 

F Значим
ост 

1 

Regression .053 2 .026 8.008 .016 

Residual .023 7 .003   

Total .076 9    

Източник: Изчисления на автора, 2022 г. 
Зависима променлива: LOGTXRVN 

Предиктори: (Константа), LOGNITDL, LOGTOPNS 

 

От резултатите от еднофакторния дисперсионен анализ (ANOVA) 
в Таблица 5 се вижда, че F-статистиката е 8,008 с p-стойност 0,01, което 
показва ниво на значимост от 1%. Резултатът също така предполага, че 
прогнозните фактори влияят колективно върху генерирането на данъчни 
приходи и моделът за това проучване е адекватен. Според данните в Таб-

лица 6 няма мултиколинеарност, което се доказва от коефициента на ин-

флационна дисперсия (VIF) от 1, който е по-малък от нивото на значимост 
от 10%. 

В Таблица 6 са показани индивидуалните резултати за предик-

торите. Видно е, че LOGNITDL има голямо благоприятно въздействие 
върху общия приход от данъци в Нигерия. Отвореността на търговията 
има благоприятен ефект върху данъчните приходи и е значителна при 

ниво 10%. Тази констатация е потвърждава изводите на (Adegbite et al., 
2019; Ajala and Adegbie, 2020; Bahrini and Qaffas, 2018; Efunboade, 2014; 
Olatunji and Ayodele, 2017; Yuda, 2013) (Adegbite et al., 2019; Аджала и 
Адегби, 2020; Бахрини и Кафас, 2018; Ефунбоаде, 2014; Олатунджи и 
Айоделе, 2017; Yuda, 2013), но противоречи на резултатите на Mallick, 
2021, според когото ИКТ инфраструктурата и качеството на управление 
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нямат значително благоприятно влияние върху общите данъчни приходи 
в Индия. 

 
Таблица 6. 

 Коефициенти 

Model Не-

стандартизира
ни 

коефициенти 

Стандарт
изирани 

коефици-

енти 

T-тест Значимос
т 

Колинеарни 
статистики 

B Ст. 
грешка 

Beta   Допуск VIF 

(Константа) -.87 1.25  -.69    .512   

LOGNITDL .66 .18 .765 3.66   .008*** .994 1.006 

LOGTOPNS .34 .18 .398 1.90 .099** .994 1.006 

Източник: Изчисления на автора, 2022 г. 
Зависима променлива: LOGTXRVN 

*** Значимост при 1%; ** Значимост при 10% 

 

 

Заключение и препоръки  
 

Основната цел на това проучване е да разгледа въздействието на 
националното данъчно облагане на развитието на информационните и 
комуникационните технологии върху общите данъчни приходи в Нигерия. 
Анализът обхваща периода от 2010 до 2019 г. като се използват статисти-

чески данни от Организацията за икономическо сътрудничество и разви-

тие (ОИСР) и Федералната данъчна служба (ФДС) на Нигерия. Зависимата 
променлива е общият данъчен приход, а независимите променливи са на-

ционалният данък за развитие на информационните технологии (НДРИТ) 
и отвореността на търговията. Резултатите от регресионния анализ показ-

ват, че НДРИТ има значително положително влияние върху общия да-

нъчен приход при ниво на значимост от 1%, докато отвореността на търго-

вията допринася за данъчните приходи при ниво на значимост от 10%. И 
двата резултата са значими и валидни. Политическите изводи са, че 
правителството трябва да подкрепя общия ръст на информационните и 
комуникационните технологии в страната с цел да поощри създаването на 
международни бизнес отношения и да увеличи данъчните приходи в 
страната. Изводите са, че  комуникационната стационарна инфраструк-

тура, която дублира мобилните мрежи и се състои предимно от надземни 
кабели, е по-уязвима от тежки метеорологични условия от подземните 
оптични кабели, тъй като не зависи от околната среда (Amado et al., 2021). 
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Въз основа на резултатите от проучването се препоръчва да се осигури 
стабилно подаване на електроенергия с цел ефективно прилагане на ин-

формационни комуникационни технологии като например интернет свър-

заност, разработване на уебсайтове и ефективни операции. 
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